Lista Zadasi Nr 7 Réwnania ré6zniczkowe 1R 12 kwietnia 2021 .

G. KARCH & M. KRUPSKI & SzZ. CYGAN

Jest tylko 10 rodzajéw ludzi na Swiecie:
ci, ktorzy rozumiejq uktad dwéjkowy,
i ci, ktorzy go nie rozumiejq.

Autor nieznany

Réwnania liniowe skalarne wyzszych rzeddéw

Zadanie 1. Znajdz rozwiazania ogélne réwnan:

a) ¥ +y —2y =0, Q) y® —6y@ +9y3 =0, ey -2 +y =6te,

b) ¥y 44y =0, d) v 4y = 4sint, f) v — 5y’ = 3t? + sin 5t.
Zadanie 2. Znajdz rozwiazania szczeg6lne réwnan
a) y"—2y' +2y = et +tcost, b) ¥/ —y=4sht, oy +3y=1t3-1,

nie korzystajac z metody uzmienniania parametréw.

Zadanie 3. Znajdz rozwiazania ogélne réwnan
)y -2 +y=9, b) ¥ +4y=2tgt, ) ¥ — 4y + 4y = te*,

uzywajac metody uzmienniania parametréw.
Zadanie 4. Rozwiaz zagadnienia poczatkowe

a) y® —y =0, b) 33 — 3y — 2y = 9¢%%,
y(0) =3, ¥'(0) = -1, "(0) = 1, y(0) =0, ¥'(0) = =3, ¥"(0) = 3.

Zadanie 5. Skonstruuj réwnanie rézniczkowe liniowe jednorodne trzeciego rzedu, ktére spet-
niaja funkgje ¢, t2, e'.

Zadanie 6. Zat6zmy, ze réwnanie y” + p(t)y’ + q(t)y = g(t) ma trzy rozwiazania:
2, 2+, 1424 2%

Znajdz rozwiazanie ogdlne.

Zadanie 7. Zalézmy, ze a > 0, b > 01ic > 0. Udowodnij, ze kazde rozwiazanie réwnania
ay” + by’ + cy = 0dazy do 0 gdy t — oc.

Zadanie 8. Znajdz posta¢ ogdlna rozwiazania réwnania y” + y = f(t). ZnajdZ warunki jakie
powinna spelniaé funkcja f na to, aby wszystkie rozwiazania tego réwnania byty ograniczone
dlat — +o0.

Zadanie 9. Pokaz, ze rozwiazanie réwnania y” + p(z)y’ + ¢(x)y = 0 albo ma na kazdym
skoniczonym przedziale [a, b] tylko skoriczenie wiele zer, albo jest tozsamosciowo rowne zeru.
Jak uogolni¢ ten wynik na réwnania liniowe wyzszego rzedu?

Zadanie 10. Udowodnij, ze rozwiazania réwnania y” +p(z)y' + ¢(x)y = 0z ¢(x) < 0 nie moga
mie¢ dodatnich maksiméw (lokalnych).



